"氢"装上阵

2019.07.23

星期二

能源发展 Energy Development

中国石化线上线下同步做实消费扶贫

截至2018年底,中国石化全系统累计投入扶贫资金21.7亿元,围绕产业、消费、就业、教育 和医疗扶贫等方面全方位发力,开展了大量工作

□ 本报记者 张 宇

翻过一座山,再绕几道梁,站在 甘肃省东乡族自治县布楞沟村对面 的山头上,黄褐相间的梁峁沟壑、破 败分散的土坯房与崭新整齐的新村 都尽收眼底,鲜明的对比诉说着布楞 沟村翻天覆地的变化。

沿着中国石油化工集团公司(简 称"中国石化")修建的"惠民路"盘旋 而下,路两边集中连片修建的梯田生 机盎然,阳光下一排排整齐的新房静 卧在碧绿的大山深处。村旁的学校 里传来阵阵琅琅读书声,宽敞漂亮的 两层教学楼,铺着绿色塑胶的操场上 不时跃动着灵巧的身影。

"感谢中国石化让我们过上了窗 明几净的学习生活,孩子们也有了现 代化的好学校。"带着17名孩子来京 参加第十一届长城润滑油 中国航 天员体验营活动的布楞沟小学校长 张学虎向记者介绍说,昔日全国闻 名的贫困村现在是漂亮的新农村, 不仅院落整洁有序,卫生室、文化 室、计生服务室、老年人日间照料中 心以及文化广场等公共设施一应俱 全,还感谢中国石化长城润滑油让贫 困山区的孩子走出大山,圆了了解太 空的航天梦。

脱贫攻坚 责无旁贷

7月19日,中国石化正式发布第 12份年度社会责任报告,向社会详 尽披露了国内规模最大的全产业链 绿色企业创建行动——"绿色企业行 动计划"推进情况,以及企业2018年 度履行社会责任和精准扶贫成果。

据中国石化新闻发言人吕大鹏介 绍,自1988年承担扶贫任务以来,截 至2018年年底,中国石化全系统累计 投入扶贫资金21.7亿元,围绕产业扶 贫、消费扶贫、就业扶贫、教育扶贫和



截至 2018 年底, 中国石化在布楞沟流域累计投入资金 3.1亿元, 实施扶贫项目 46 个, 帮扶 2021户, 10,091人脱贫。有效解决了布楞沟流域行 路、吃水、上学、生态等最紧迫的民生难题,让布塄沟流域旧貌换新颜。 (中国石化新闻处供图)

医疗扶贫等方面开展了大量工作。 2018年,中国石化总部和67家直属企 业共承担了全国758个县、村的扶贫 任务,投入扶贫资金2.3亿元,派出扶 贫干部1994人,实施项目1000余个, 受益贫困群众32万余人,为助力地方 打赢脱贫攻坚战贡献了力量。

位于甘肃省东乡族自治县布楞沟 流域是中国石化众多扶贫区域的一个 缩影。该流域内涉及6个乡镇25个行 政村26,787人,山大沟深、干旱少雨、 植被稀疏、产业单一、基础设施建设滞

后,2012年人均纯收入仅1624元,吃 水、行路、住房、上学、就医、增收等问 题十分突出,贫困面大、贫困程度 深、自我脱贫能力低,是全县最偏 僻、居住最分散、经济发展最落后、 生活条件最恶劣的地方。

打赢深度贫困地区脱贫攻坚战, 中央企业责无旁贷。党中央把定点 帮扶东乡县布楞沟流域的光荣任务 交给了中国石化。2013年, 习近平 总书记作出了"把水引来,把路修通 把新农村建设好"的重要指示,6年 来,中国石化时刻铭记总书记嘱托, 围绕"两不愁,三保障",配合地方政 府将精准扶贫向纵深推进,全力做实 做好布塄沟流域扶贫攻坚工作,修路 引水、捐资助学、产业造血、生态修 复,全面助力东乡人民脱贫致富。截 至2018年年底,累计投入资金3.1亿 元,实施扶贫项目46个,累计帮扶 2021户,10,091人脱贫。有效解决 了布楞沟流域行路、吃水、上学、生态 等最紧迫的民生难题,让布塄沟流域

随着精准扶贫精准脱贫工作向 纵深领域推进,通过产业扶贫促进农 民增收,有机涵养群众的"造血"功 能,成为中国石化扶贫攻坚工作的重

羊肉是东乡族人餐桌上的主菜 佳肴,因此,养羊也是村民的传统收 入来源之一,一直有"无羊不成家"的 说法。布楞沟的羊肉好,但是羊的养 殖不成规模,中国石化帮助村民修建 2665间牛羊暖棚圈舍,帮助临夏州 和东乡县以养羊为主的畜牧养殖作 为布楞沟流域的主导富民产业,通过 发放良种、技术培训等惠农政策,鼓 励村民发展养殖产业。村民们的积 极性很快被调动起来,如今已建起了 5个规模化的养殖场。

线上线下 消费扶贫

"如今,布楞沟村的新房建好了, 路修通了,水引来了,村里的牛羊养 殖等特色产业也发展起来了,更可喜 的是布楞沟流域的特色产品通过易 捷便利店走入千家万户。"中国石化 扶贫办主任张毅向记者介绍说。

记者了解到,经过多年的帮扶, 随着"布楞沟羊肉""岳普湖黄金枣"

"凤凰果脯""湘西蜡染""泸溪野生茶 油"等一大批贫困地区特色产品的规 模化生产,不仅要帮助贫困地区发展 这些特色产业,还要开拓市场销售出 去,不断增强其发展的内生动力。近 年来,中国石化持续加大推行消费扶 贫力度,帮助贫困地区构建农牧产品 直通市场、对接市场的销售机制,建 立长效持久的消费扶贫模式。

"2018年,中国石化制定了《深 人开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚 战实施方案》,发挥中国石化在内部 消费、公司渠道、专业化运作方面的 三个优势,着力解决当前扶贫产品 '产、供、销'中的一系列难题,为贫困 群众增产增收,助力脱贫攻坚做出了 积极贡献。"张毅说,中国石化注重扶 贫与扶志、扶智相结合,集聚全系统 力量,探索出具有中国石化特色的消 费扶贫模式:以"渠道扶贫、持久脱 贫"为手段,以易捷便利店为依托,借 助加油站连锁化、标准化、规模化的 渠道优势,充分发挥线上线下平台整 合营销特点,打造精准扶贫新型商业 模式,提升扶贫产品价值。

"经过线上线下立体互动的消费 扶贫模式试施行,目前,中国石化7 个线上销售扶贫产品的渠道已对外开 通,分别是易捷商城、员工团购网、朝 阳正站、奋进石化、北京石油易捷加油 APP、极臻甘肃 APP、中国社会扶贫 网-中国石化扶贫产品馆。"中国石 化易捷销售有限公司总经理刘志华 告诉记者,与此同时,中国石化的扶 贫产品也已成功进驻易捷便利店、东 营胜大超市、兰州极臻甘肃体验馆等 线下实体店。

刘志华说,2018年,中国石化直 属企业累计购买全国832个贫困县 农产品772.13万元,帮助销售1.5亿 元。包括甘肃东乡县唐汪大接杏,安 徽岳西县桑枝木耳和咏鹅家纺、颍上 县烤鸭蛋、酱菜,青海泽库县牦牛肉 干,西藏班戈县卓攀藏秘草本牙膏等 100余种扶贫产品已在中国石化的 线上线下渠道销售。

全员扶贫 共同推进

"目前,中国石化所属100余家企业 均参与实施消费扶贫。"据张毅介绍。 发挥内部消费优势,形成全员扶

贫合力。中国石化号召全体干部员 工积极参与消费扶贫,推动内部食 堂、工会、中国石化所属超市等平台 与部分贫困县签订农产品直供协议, 定向采购贫困地区农产品。同时动 员中国石化的每名员工都承担扶贫 任务,每个人都积极参与消费扶贫。 依托覆盖60万员工的石化团购网, 开通消费扶贫频道,向广大员工发出 消费扶贫倡议书,倡议广大员工积极 购买扶贫农特产品,用实际行动助力 打赢脱贫攻坚战。同时,与中国石化 共青团系统组织开展以消费扶贫为主 题的创新创意大赛,共同推动"人人参 与消费扶贫、人人宣传消费扶贫"的良

好氛围,形成全员扶贫的合力。 积极发挥公司渠道优势,形成共 同推进合力。一方面,积极挖掘中国 石化的渠道优势,依托遍布全国的 2.7万座易捷便利店,主动将全国 832个贫困县的扶贫产品引入自有 渠道,帮助扩大销售。另一方面,积 极协调社会力量,通过组织扶贫产品 展销推介会打通销售渠道。同时,积 极拓展电商渠道,通过中国石化易派 客、朝阳e站、各省市石油公司APP 等企业平台设立贫困地区特色产品 馆和扶贫频道栏目,帮助扩大扶贫产

品的覆盖面,增强扶贫产品影响力。 积极发挥专业化运作优势,形成 持续发展动力。积极输出中国石化 管理和品牌,帮助改善农产品生产基 础设施条件,提高生产管理水平,助 推扶贫产品走上品牌化的道路。易 捷商城设置扶贫销售专区、宣传专 区,助力扶贫企业拓展销售渠道。并 利用庞大的线上会员规模,开展拼 团、砍价、满减等丰富的营销活动促 进扶贫商品销售。

对此,国务院国资委综合局社会 责任处处长张晓松给予了充分肯定: "中国石化在消费扶贫方面所做的尝 试,切实帮助贫困地区产品打开了市 场,拓宽了销路,帮助贫困地区群众 解决了销售难题,增加了收入。"

土特产品销售出去了,外面 的新鲜事物也进来了,布楞沟村民 马占良情不自禁地唱起了花儿,"河 州的牡丹开了花,花香飘到了全天 下。国企连心路修到了家,老百姓 舒坦着笑哈哈。"

矿产资源。全市风电、光伏并网装机 465万千瓦,尚有3000万千瓦可再生 风、光资源容量可开发。与此同时,白 城市的氢能发展战略也箭在弦上,利用 可再生能源制氢进而发展氢能全产业 链,已成为白城谋求经济振兴的"重要

向千亿清洁能源基地迈进

地处大兴安岭山脉东麓平原区的 白城,拥有丰富的石油、风力以及多种

数说能源

70年来我国能源生产 总量增157.8倍

本报讯 特约记者王恩博报道 国家统计局日前发布报告显示,新中国 成立70年来能源事业沧桑巨变。 2018年,我国能源生产总量达37.7亿 吨标准煤,比1949年增长157.8倍,年均 增长7.6%。

国家统计局日前发布的最新一份 "新中国成立70周年经济社会发展成就 系列报告"指出,新中国成立初期,能源 生产能力不足、水平不高。1949年,能 源生产总量仅为0.2亿吨标准煤。经过 70年快速发展,我国能源生产逐步由弱 到强,生产能力和水平大幅提升,一跃 成为世界能源生产第一大国,基本形成 了煤、油、气、可再生能源多轮驱动的能 源生产体系,充分发挥了坚实有力的基 础性保障作用。

与此同时,能源消费保持较快增 长,用能条件和水平不断改善。70年来, 能源消费整体呈现较快增长态势。1953 年,我国能源消费总量仅为0.5亿吨标准 煤,2018年达到46.4亿吨标准煤,比 1953年增长84.8倍,年均增长7.1%。

能源生产结构也逐步向清洁化转 变。新中国成立初期,原煤占能源生产 总量的比重高达96.3%,其他品种原油 仅占比0.7%,水电占比3%。70年来, 原煤占比在波动中持续下降,2018年下 降到最低的69.3%;原油占比稳步提高 到1976年最高的24.8%后逐步下降, 2018年下降到7.2%。

国家电投清洁能源 装机比例达50.14%

本报讯 日前,来自国家电力投资 集团(以下简称国家电投)的消息称,截 至目前,国家电投电力总装机1.45亿千 瓦,清洁能源装机7263万千瓦,占比首 次过半,达50.14%。这一比例居国有五 大发电集团之首。

国家电投党组副书记时家林在日 前召开的社会责任报告发布会上介绍 说,青海海南州140万千瓦多能互补集 成优化示范项目投产,是实现清洁能源 装机过半的关键一步。工程总投资 122.7亿元。第一批核准建设的100万 千瓦光伏项目和40万千瓦风电项目,分 别于去年6月和今年6月通过验收并网

截至目前,国家电投光伏装机 1645.7万千瓦,继续位居全球第一;核 电装机697.5万千瓦;海上风电容量822 万千瓦;水电装机2394.6万千瓦。

清洁能源占比提升的同时,企业盈 利水平也明显回升。

上半年,国家电投营业收入约1438 亿元,同比增长28.2%;利润总额76.2亿 元,同比增长57.9%;发电量约2619亿 千瓦时,同比提高15%;新增电力装机 470万千瓦中,清洁能源装机占比86%。

国家电投表示,到2025年,集团电 力装机将达到2.2亿千瓦,清洁能源装 机比重将提升到60%。(姜琳)

> 能源发展编辑部 主任:张 宇 执行主编: 焦红霞 新闻热线:(010)56805160 监督电话:(010)56805167 电邮:ceeq66@sina.com 网址:www.nationalee.com



目前,中国石化易捷商城、员工团购网、朝阳E站、奋进石化、北京石油 易捷加油 APP、极臻甘肃 APP、中国社会扶贫网-中国石化扶贫产品馆7个线 上销售扶贫产品的渠道已对外开通。图为中国石化社会责任报告发布暨消 费扶贫工作推进会启动仪式。 (中国石化新闻处供图)



中国石化注重扶贫与扶志、扶智相结合,以"渠道扶贫、持久脱贫"为手 段,以易捷便利店为依托,充分发挥线上线下平台整合营销特点,打造精准 扶贫新型商业模式。图为中国石化北京销售公司的易捷生活体验馆。